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Dôvodová správa 

 

V posledných rokoch dochádza na území hlavného mesta SR Bratislavy, vrátane mestskej 
časti Bratislava-Petržalka, k výraznému nárastu počtu balíkomatov. Umiestňovanie 
balíkomatov prebieha v súčasnosti bez jednotného regulačného rámca a bez ustálenej praxe 
(uzusu), čo má za následok ich nekoordinované a často nevhodné osádzanie vo verejnom 
priestore, vznik nových bariér, dopravné komplikácie a vizuálny smog. 

V súčasnosti mestská časť nedisponuje presnou evidenciou počtu balíkomatov 
nachádzajúcich sa vo svojom katastrálnom území, nie sú systematicky evidované miesta ich 
umiestnenia, nie sú dostupné údaje o: právnom vzťahu k pozemkom, rozmeroch, dizajnovom 
a farebnom riešení zariadení, spôsobe ich inštalácie a technického riešenia. Niektoré 
balíkomaty sú umiestnené na nevhodných miestach, s nedostatočným prístupom pre kuriérov, 
v kolízii s pohybom chodcov alebo v blízkosti obytných objektov. 
 
Metropolitný inštitút Bratislava v spolupráci s Hlavným mestom SR Bratislava, externými 
konzultantmi a zástupcami najväčších prevádzkovateľov spracoval dokument „Princípy a 

štandardy balíkomatov“, ktorý: 
• stanovuje základné odporúčania pre umiestňovanie balíkomatov na mestských 

pozemkoch, 
• rieši ich ukotvenie, dizajn a údržbu, 
• obsahuje modelové príklady a situácie. 

Tento dokument je dostupný na https://mib.sk/wp-content/uploads/2025/06/MIB_Principy-a-
standardy-balikomatov-v1_01.pdf, má odporúčací charakter a nie je právne záväzný. 

Úrad pre územné plánovanie a výstavbu Slovenskej republiky vydal dňa 16. júla 2025 
Metodické usmernenie k balíkomatom podľa zákona č. 25/2025 Z. z. (Stavebný zákon). 
Z usmernenia vyplýva, že obec môže v prípade potreby stanoviť podmienky umiestňovania 
alebo regulácie balíkomatov aj prostredníctvom všeobecne záväzného nariadenia (VZN) ako 
nástroja samosprávy. Zároveň je zdôraznené, že: 

• ide o výkon samosprávy, nie prenesený výkon štátnej správy, 
• kontrola dodržiavania VZN nepatrí do kompetencie stavebného úradu. 

V októbri 2025 Hl. mesto SR Bratislava v reakcií na narastajúci počet balíkomatov oslovilo 
mestské časti Bratislavy a iniciovalo odbornú poradu k problematike balíkomatov. Na tomto 
stretnutí bolo konštatované, že v rámci tejto problematiky neexistuje jednotný postup pre ich 
umiestňovanie.  

V decembri 2025 Hl. mesto SR Bratislava následne oslovilo prevádzkovateľov balíkomatov 
a zvolalo spoločné rokovanie za účelom overiť si ich predbežný súhlas s prípravou 
memoranda. Cieľom stretnutia bolo nastaviť základné pravidlá spolupráce a koordinácie medzi 
samosprávou a prevádzkovateľmi. Výstupom tohto procesu má byť memorandum 
o spolupráci, ktoré má upraviť základné princípy umiestňovania balíkomatov na území  
Hl. mesta SR Bratislavy. 
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Mestská časť Bratislava-Petržalka považuje za účelne najskôr vyhodnotiť výsledky rokovaní 
hlavného mesta s prevádzkovateľmi balíkomatov, zapojiť sa do pripomienkovania 
pripravovaného memoranda a získať jednotný rámec platný pre celé územie hlavného mesta, 
zároveň nastaviť proces riešenia podnetov na nevyhovujúce umiestnenie (lehota na 
odstránenie/iné umiestnenie), 

Obsahom memoranda by mala byť zapracovaná povinnosť žiadať o súhlas s umiestnením 
balíkomatov aj na súkromných pozemkoch, príp. minimálne povinnosť informovať aj o týchto 
umiestneniach tak, aby sme na ne mohli dodatočne reagovať a v prípade nevhodných 
umiestnení požadovať presun/odstránenie v zmysle postupu pri podnetoch obsiahnutom v 
memorande a v lehote na riešenie nevyhovujúcich umiestnení. 

V nadväznosti na pripravované memorandum, má byť podľa informácií hlavného mesta 
mestským častiam zaslané na pripomienkovanie v priebehu februára 2026. 
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